Институт агроэкологии и природопользования НААН Украины 

Экологическая ассоциация «Западное Полесье – заболоченный край» 
Общественный Совет Министерства экологии и природных ресурсов Украины

Орхуский информационно-просветительский центр Государственной экологической академии 
последипломного образования и управления
ПЕРВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Приглашаем Вас взять участие в работе круглого стола посвященного международному дню водно-болотных угодий и очередной годовщине Рамсарской конвенции на тему 

«ЭКОЛОГИЯ ВОДНО-БОЛОТНЫХ УГОДИЙ И ТОРФЯНИКОВ»

г. Киев, Украина, 3 февраля 2014 года

Направления

1. Водно-болотные угодья Рамсарского списка. Природно-заповедный фонд. Экосеть.
2. Флора, фауна гидроэкосистем. Аутэкология, демэкология гидробионтов, синэкология аквакомплексов.

3. Нормативно-правовые, организационные основы управления гидроэкосистемами, осушенными ландшафтами.

4. Антропогенное влияние, техногенное загрязнение среды. Рациональное природопользование и устойчивое развитие. Водные ресурсы. Рыбное хозяйство. Гидролесомелиорация. Торфяная отрасль. Агроэкология.

5. Эколого-просветительная деятельность. Неправительственные общественные организации и Рамсарская конвенция. 
Языки: украинский, русский, английский. Формы участия: заочная, очная
Организационный комитет

Глава: академик НААН, д.э.н., проф. Фурдычко О.И. (директор Института агроэкологии и природопользования НААН, Глава ВОО «Асоциация агроэкологов Украины»)
Секретарь: к.б.н., с.н.с. Конищук В.В. (заведующий лаборатории экологии водно-болотных угодий и торфяников Института агроэкологии и природопользования НААН, Глава экологической ассоциации «Западное Полесье – заболоченный край»)

Члены оргкомитета: член-корреспондент РАСХН, д.с.-х.н., проф. Инишева Л.И. (заведующая лаборатории агроэкологии Томского государственного педагогического университета, Россия), к.геогр.н. Соловей Т.В. (докторант отдела мониторинга подземных вод Государственного Института геологии, Польша), член-корреспондент НААН, д.б.н., проф. Бондар О.И. (ректор Государственной экологической академии последипломного образования и управления Министерства экологии и природных ресурсов Украины), д.б.н., проф. Царенко П.М. (заведующий отделом фикологии Института ботаники им. Н.Г. Холодного НАН Украины), д.б.н., проф. Серебряков В.В. (заведующий кафедрой зоологии УНЦ «Институт биологии» Киевского национального университета имени Тараса Шевченко).

Регистрация, подача материалов
Для участия в работе круглого стола необходимо указать ведомости о авторах (фамилия, имя отчество, научная степень, ученое звание, место работы, адрес, электронная почта, форма участия), а также прислать электронную форму рукописи статьи на e-mail: konishchuk_vasyl@ukr.net. Планируется издание сборника научных статей. 

Правила оформления статей

Принимаются рукописи раньше не напечатанных результатов научных работ на украинском, русском, английском языках объемом до 5 страниц. Текст, список литературы должны быть набраны в программе Microsoft Word (тип файла «doc»). Название файла должно соответствовать фамилии первого автора латынью (например, Zhabchenko.doc). Формат страницы – А4, все поля – 2 см, шрифт Times New Roman, кегель 12 пт, интервал одинарный, отступ первого ряда абзаца – 1,0 см, выравнивание абзаца – по ширине. Латинские названия таксонов выделяются курсивом. Список библиографических источников подается в конце статьи в алфавитном порядке, а литературные ссылки в тексте приводятся в квадратных скобках. Допускаются таблицы, графики, рисунки черно-белые. 
Пример оформления
	сукцесии бентосных фитоценозов стариц реки тисы
1Жабченко К.Ю., 2Водник Ж.И.

1 – Институт лимнологии РАН, г. Москва, 2 – Общественна организация «Экология Карпат», г. Мукачево

limnology@rambler.ru , karpatiaeco@ukr.net
Текст…[1].
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За исключением оформления, технических, терминологических, грамматических исправлений рецензентами и редактором, основной текст рукописей статей подается в авторской редакции. За содержание публикаций, достоверность данных ответственность несут авторы. Оргкомитет оставляет за собой право редактировать и отклонять рукописи, которые не соответствуют указанным условиям или тематике. 
Строк регистрации и подачи статей – до 20 января 2014 года.

Участие в работе круглого стола, публикация материалов БЕз оПЛАТЫ
Проезд, проживание за счет участников. Принимаются предложения к обсуждению и резолюции.
Почтовый адрес
Институт агроэкологии и природопользования НААН, ул. Метрологическая, 12, г. Киев, Украина, 03143

Контакты
Секретарь: Конищук Василий Васильевич, Факс: +38 (044) 526-92-21, Телефон рабочий: +38 (044) 526-11-92, Телефон мобильный: +38 (097) 700-75-34, e-mail: konishchuk_vasyl@ukr.net 

второе информационное письмо с программой заседания, приглашением будет разослано после 20 января 2014 г.

